



# 公司总结2022年思想教育工作

2022年，是党和国家历史上极为重要的一年。我们胜利召开党的二十大，描绘了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。2022年，是砥砺奋进的一年。面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，我们统筹疫情防控和公司发展，众志成城，迎难而上，经受住了新冠疫情冲击、国内经济下行等多重考验，用实际行动贯彻落实党的二十大精神，交出了一份较为满意的答卷。

2022年，是沉重悲痛的一年。在2022年的最后一天，敬爱的卢国纪董事长永远地离开了我们。我们深切缅怀他“鞠躬尽瘁死而后已”的爱国奉献精神，珍惜他留下的宝贵精神财富，继承他的遗志，发扬民生精神，奋力谱写民生事业新篇章。

## 传承优良传统 汲取精神力量

2022年，公司围绕“传承卢作孚精神，践行民生人使命”主题认真开展思想教育学习，抓好关心职工工作，激发了职工攻坚克难、迎难而上的勇气和干劲。

### 一、主题教育促奋进

虽然公司总部民生精神线下集中学习按下了暂停键，但各公司、部门、船舶结合实际情况，围绕主题开展线上线下学习教育，汲取卢作孚精神的强大精神力量，踔厉奋发，勇毅前行。

公司各单位每月坚持开展思想教育学习，其中船舶组织602次。同时，公司将思想教育纳入绩效考核，货代公司、综合物流公司、上海民生、四川货代、青岛民

生等19个单位较好通过考核。

#### 二、共建共学同感悟

轮船、物流、货代等党支部，结合新形势、新任务、新要求，积极开展与市口岸物流办等主管单位及重要合作伙伴共建共学活动，通过组织到卢作孚纪念馆、中国西部科学院旧址等参观学习，共同感悟卢作孚先生伟大的爱国主义精神和崇高的思想品格，让卢作孚精神影响更广更深。

#### 三、慰问帮扶暖人心

公司各单位开展谈心谈话1903人次，其中船舶756人次。开展慰问264人次，其中2022年元旦春节期间慰问困难群众、党员、扶贫干

部家属、工亡职工家属等71人次；帮扶困难职工14人次。在节假日、高温季节，公司领导带队到码头、仓储基地、船舶等现场为一线职工送去公司的关心和温暖。

在上海、成都、广州、重庆等地疫情期间，公司时刻牵挂职工的身体健康和生命安全，以慰问信、电话、慰问品等形式向职工送去亲切的关怀；同时，通过加强宣传引导，帮助职工科学防疫，保持积极健康的心态。

公司巩固党史学习教育成果，建立“我为群众办实事”长效机制，广泛收集职工意见建议，完成了拟定公司职工重病帮扶方案、调整职工体检项目以及在围船上安置生活储物架、果园港现场值班主任添加休息设施等12项实事，及时为职工办实事解难题。

定。

#### 三、加强监测防未然

坚持每周2次对网络和纸媒的信息检索，建立了舆情监测处置台账，开展了公司网站、公众号信息清理工作，及时跟踪处理了可能发生的舆情风险。

#### 四、开展培训强能力

组织在渝党支部书记、相关部门人员开展了关于公司意识形态实施细则、场所对外租借管控等相关文件宣贯，并到物流武汉分公司党支部、湖北民生联合党支部开展了意识形态工作相关宣讲，提高意识形态工作队伍思想认识和能力水平。

## 强化意识形态 守好舆论阵地

2022年，公司聚焦关键时间节点和重要环节，结合网络意识形态阵地的时代新特点，以底线思维防风险，认真落实意识形态工作责任制，不断健全意识形态管理制度，确保了公司意识形态领域安全。

### 一、完善制度促落实

严格落实《中共民生实业（集团）有限公司委员会意识形态工作实施细则》等相关制度，制定了网络舆情应急处置相关预案，有力促

进意识形态工作责任落实落细。

#### 二、严格审批保稳定

党委每半年1次专题研究意识形态工作，宣传部每季度开展意识形态研判；备案审批讲座、论坛4次，新闻媒体16次；公司网站、微信公众号信息的发布，严格按照意识形态管控相关审核制度执行；《民生人》《卢作孚研究》严格实行三审三校制度，有力确保了公司意识形态领域的安全稳

定。

#### 三、加强监测防未然

坚持每周2次对网络和纸媒的信息检索，建立了舆情监测处置台账，开展了公司网站、公众号信息清理工作，及时跟踪处理了可能发生的舆情风险。

#### 四、开展培训强能力

组织在渝党支部书记、相关部门人员开展了关于公司意识形态实施细则、场所对外租借管控等相关文件宣贯，并到物流武汉分公司党支部、湖北民生联合党支部开展了意识形态工作相关宣讲，提高意识形态工作队伍思想认识和能力水平。

## 拓展宣传思路 提振精神士气

2022年，公司着力提升宣传报道质量和效果，加强宣传阵地建设和外部主流媒体交流联系，多维度展现公司的良好形象，提振了职工精神士气。

### 一、阵地建设营氛围

公司《民生人》报出版23期，网站发布信息346条，公众号发布信息194条，抖音发布短视频20条，开通视频

外部主流媒体报道40余次。

其中“民生号”轮作为长江第一艘LNG双燃料滚装船首航的消息被国务院国资委官网采用转发，新华社记者跟船采访“民快”轮报道《劳动创造幸福——水上移动的“家”》被中华人民共和国中央人民政府官网采用转发。

同时，公司向国资委报送政务信息22条，被采用12条。通过不断加强与主管机关、主流媒体的汇报联系，搭建了良好的沟通桥梁，展现了公司良好形象。

2022年，公司坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格执行“第一议题”制度，通过党委会、党委理论中心组学习、支部大会等，深入学习习近平总书记系列重要讲话精神，突出抓好习近平总书记关于党的百年奋斗重要成就和历史经验、国企改革发展和党的建设、贯彻新发展理念、统筹发展与安全、党风廉政建设等方面重要论述以及对重庆所作重要指示批示精神的学习研讨，分专题开展了党的十九届六中全会精神、党的二十大和重庆市第六次党代会精神等学习，不断增强党员干部职工的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，为公司改革发展提供了坚强有力的政治思想保证。

公司严格按照“八有”操作指南规范，组织党委理论中心组学习14次；坚持每周组织中层以上领导干部线上理论学习34次；各党（总）支部严格落实“三会一课”等制度，开展主题党日活动263次，召开党员大会457次，召开支委会185次，召开党小组会143次，讲党课90次；公司广大党员干部职工积极开展“学习强国”平台线上学习，注册318人，得分在同级37家市属国企中排第16名。

### 扬斗志。

#### 二、评优评先树榜样

公司通过开展“优秀党员”“先进船舶”“先进船员”“优秀团员”“青年岗位能手”等评优评先及优秀事迹分享活动，树立了爱岗敬业的先进模范典型，激励广大职工向榜样学习，拼搏奋进。

#### 三、文化教育抒情怀

公司各单位通过组织开展“向国徽

## 丰富教育活动

## 牢记初心使命

### 一、主题宣讲激斗志

公司通过围绕“树牢总体国家安全观，感悟新时代国家安全成就，为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围”主题，开展全民国家安全教育日系列宣传教育；围绕公司“十四五”规划实施，开展“十四五”规划内部宣贯；围绕“学习新思想 展现新作为 喜迎二十大”主题，开展庆祝“七·一”建党节，喜迎二十大微宣讲等活动，让广大职工提高认识、深化理解，更加自觉用新时代党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作，激励了职工奋进新时代的昂

致敬、悬挂国旗、唱响国歌”主题活动，入党宣誓和党员重温入党誓词活动，参观卢作孚纪念馆、广州起义烈士陵园、成都战役纪念馆、大连203高地等教育基地，观看《跨过鸭绿江》《江姐》影视剧，“强国伴我行”知识竞赛活动等，丰富职工精神文化生活，教育引导职工听党话、跟党走，激发爱党爱国热情。

#### 四、多彩活动添活力

公司各单位，不断创新思路，开展集体生日、跳绳踢毽、三八节插花、腊八节煮腊八粥、写春联等活动，增强职工凝聚力，焕发职工活力。

## 推动成效转化

## 展现责任担当

2022年，公司思想教育工作围绕中心、服务大局，强化正面引导，推动成效转化，展现国企担当。

### 一、党建引领创佳绩

公司坚决扛起政治责任，统筹疫情防控和公司发展，切实落实中央部署，服务国家战略。助力长江经济带绿色发展，改建长江首艘LNG双燃料商品汽车滚装船、新建LNG双燃料集装箱散两用船，首开重庆果园港至湖南城陵矶新港集装箱航线、浙江舟山至湖北武汉散货“江海直达”航线等；助力西部陆海新通道提质增量发展，组建成立东南亚铁公海联运小组，参与成渝地区首趟中老、中越、中老泰等跨境铁路开行，率先设计并运行“江铁海”联运服务，加大公司在东南亚的资源布局及市场拓展；助力成渝地区双城经济圈建设，持续开展“双港联动”，推动成渝“五定”集装箱货运班车常态化开行，推进川渝“四江六港”发展等；努力拓展中欧班列业务领域，开行首趟二手车批量出口班列，加强中欧班列与其他物流通道尤其是长江航运的衔接互通；努力推动国企改革三年行动目标任务完成，初步建立起下属业务单位经理层成员任期制和契约化管理机制，积极参与推动共建“一带一路”和加快内陆开放高地相关工作，为国家经济建设贡献民生力量。

持续推进党建工作与生产经营深度融合，面对经营发展中遇到的痛点、难点、堵点，货代、物流、上海、四川货代等党支部，及时成立党员攻坚克难队，推动业务拓展、海运信息系统建设，解决收款难等突出问题，实现党建工作与生产经营双促进。

#### 二、乡村振兴履责任

公司聘请西南大学专家团队为对口帮扶村编制5年发展规划，与联通公司合作推进数字乡村建设，支持村级文化宣传栏建设，及时支付专项帮扶资金，超额完成了全年消费帮扶任务。

#### 三、坚守岗位践使命

2022年疫情期间，公司坚决扛起国企社会责任，统筹疫情防控和公司经营发展，党员干部职工践行民生精神，勇于奉献担当。同志们主动请缨坚守在办公大楼、园区基地、码头现场、机场货站，睡在驾驶室、各现场，穿梭在码头港区、船舶机舱、主机制造厂、保供运输的路上，为客户解决问题、完成在港装卸和发运任务、协调车辆对接港口、完成新船台架试验等。同志们居家办公不掉线，坚守岗位不畏苦，战疫情，全力保供保畅保运行。

#### 四、志愿服务勇担当

公司广大党员干部职工积极响应号召，主动担当，下沉社区，积极做好核酸检测登记、防控政策宣传、生活物资配送等疫情防控志愿服务，哪里有需要，哪里就有他们的身影，用民生志愿红，守护着群众的健康绿。重庆发生山火时，在渝各单位职工自发捐赠救援物资，冒着酷暑、增援一线，参与救火志愿服务活动。同时，各单位还根据属地需要，积极开展清理垃圾、反诈消防宣传等志愿服务活动。

关键时刻，挺身而出。民生人用实际行动践行着公司服务社会的宗旨，履行了国企人的社会担当。